
MATHS

BOOKS - CGPET PREVIOUS YEAR PAPERS

MATHS (HINDI)

द्विपद प्रमेय

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि |x|< 1, तो  के  प्रसार में 

का गुणांक होगा

(1 + x + x
2 + . . )

2
x

n

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_P1TJD6Flzwe2


A. 1

B. n

C. n+1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.  के  प्रसार में से स्वतन्त्र पद होगा

A. 

(√ + )
10

x

3

3

2x2

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_P1TJD6Flzwe2
https://dl.doubtnut.com/l/_eBDRIpRSq4Ww


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5/4

5/2

3. यदि |x|>1, तो  बराबर है

A. 

B. 

(1 + x) − 2

1 − 2x + 3x
2 − ...

1 + 2x + 3x
2 + ...

https://dl.doubtnut.com/l/_eBDRIpRSq4Ww
https://dl.doubtnut.com/l/_lQDAqX2lQgCs


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 − + − ...
2

x

3

x2

− + − ...
1

x2

2

x3

3

x4

4.  बराबर

है

A. 100

B. 120

+ 2. + 3. + ... + 15.
C1

C0

C2

C1

C3

C2

C15

C14

https://dl.doubtnut.com/l/_lQDAqX2lQgCs
https://dl.doubtnut.com/l/_3ZEiFIfixAwz


C. -120

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.  के  प्रसार में पदों की संख्या होगी

A. n+1

B. n+3

C. 

(a + b + c)n

(n + 1)(n + 2)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3ZEiFIfixAwz
https://dl.doubtnut.com/l/_OUqZ1SsPcB0w


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6.  का मान है

A. 252

B. 352

C. 452

D. 532

(√5 + 1)
5

− (√5 − 1)
5

https://dl.doubtnut.com/l/_OUqZ1SsPcB0w
https://dl.doubtnut.com/l/_cXs0g6PqmTyp


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. -1680

B. 1680

C. 3360

D. 6720

Answer: C

वीडि यो दे खें

(x
2 − 2x)

10
x

16

https://dl.doubtnut.com/l/_cXs0g6PqmTyp
https://dl.doubtnut.com/l/_nrcFZLnlbxSH


वीडियो उत्तर देखें

8.  के  प्रसार में मध्य पद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
10

1

x

10
C4

1

x

10
C5

10
C5x

10
C7x

4

https://dl.doubtnut.com/l/_nrcFZLnlbxSH
https://dl.doubtnut.com/l/_ynr63sxHnRcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hjRbGZgyP9Mv


9.  के  प्रसार में x से स्वतन्त्र पद है

A. -7930

B. -445

C. 445

D. 7920

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(2x − )
121

2x2

https://dl.doubtnut.com/l/_hjRbGZgyP9Mv


10. श्रेणी  के  (n+

1) पदों का योग है

A. 0

B. 1

C. -1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(3C0 − 8C1 + 13C2 − 18C3 + ...)

https://dl.doubtnut.com/l/_BoQxc0mHFIdM


11.  के  प्रसार में x की विषम घातों के  गुणांकों का

योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

2n + 1

2n − 1

2n

2n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OxjS8OiXxads


12.  के  प्रसार में महत्तम गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n + 2

(2n) !

(n !)2

(2n + 2) !

{(n + 1) !}2

(2n + 2) !

n !(n + 1) !

2n !

n !(n + 1) !

https://dl.doubtnut.com/l/_UO133H4Xwb43


13.  बराबर

होगा

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C0 − C1 + C2 − C3 + ... + ( − 1)n
Cn

2n

2n − 1

2n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9l6qtrQcLmZf


14.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x
2 + x

3)
n

x
4

n
C4

n
C4 + n

C2

n
C4 + n

C2 + n
C4

n
C2

n
C4 + n

C2 + n
C1

n
C2

https://dl.doubtnut.com/l/_8PYlxPJj8isA


15. यदि

, तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x + x
2)

n

= a0 + a1x + a2x
2 + . . . + a2nx

2n

a0 + a2 + a4 + . . . + a2n

3n − 1
2

3n + 1
2

1 − 3n

2

3n + 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kTvBnVofiNOF
https://dl.doubtnut.com/l/_usgh9Gpc62iS


16.  के  प्रसार में  का गुणांक होगा

A. a. (462a^(6))/(b^(5))

B. b. (462a^(5))/(b^(6))

C. c. (426a^(5))/(b^(6))

D. d. (426a^(6))/(b^(5))

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(ax − )
11

1

bx2
x − 7

https://dl.doubtnut.com/l/_usgh9Gpc62iS


17. यदि  के  प्रसार में r वें पद में  आता है,

तो r का मान है

A. 7

B. 8

C. 9

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x4 + )
15

1

x3
x4

https://dl.doubtnut.com/l/_lLVDhrQFu9b1


18. यदि  के  प्रसार में (r+1) वें पद

में a तथा b की समान घातें हैं, तब r का मान है

A. 9

B. 10

C. 8

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎛

⎝
3√ + √

⎞

⎠

21

a

√b

b

3√a

https://dl.doubtnut.com/l/_0bkDPn3BD4jj
https://dl.doubtnut.com/l/_SpmbyLHTVlFQ


19. यदि

 हो,

तो  का मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + ... + Cnx

n

C0 + 2C1 + 3C2 + ... + (n + 1)Cn

(n + 2)2n − 1

(n + 1)2n

(n + 1)2n − 1

(n + 2)2n

https://dl.doubtnut.com/l/_SpmbyLHTVlFQ


20.  का मान है

A. 15

B. -15

C. 0

D. 51

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15
C 2

0 − 15
C 2

1 + 15
C 2

2 − ... − 15
C 2

15

https://dl.doubtnut.com/l/_S1tmH7NQd3UG


21.  के  प्रसार में यदि (2r+4) वें तथा (r-2) वें पदों

के  गुणांक बराबर हैं, तब r बराबर है

A. 12

B. 10

C. 8

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)18

https://dl.doubtnut.com/l/_dNdZh4FR46WT


22. x की आरोही घातों में  के  प्रसार में

x का गुणांक जबकि |x|< 1, है

A. 0

B. 

C. 

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[√1 + x
2 − x]

− 1

1

2

−
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_MJlxaC5Gs65u


23.  का

मान होगा

A. 

B. 0

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(n
0
) + 2(n

1
) + 22(n

2
) + ... + 2n(n

n
)

2n

3n

https://dl.doubtnut.com/l/_yyyAty0XCLRc


24.  भाज्य है

A. a. 3

B. b. 19

C. c. 64

D. d. 29

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49n + 16n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BKVNX7ncUqAe


25.  के  द्विपद प्रसार में पाँचवें तथा छठवें

पदों का योग शून्य है, तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)n, n ≥ 5

a

b

(n − 5)
1

6

(n − 4)
1

5

5

n − 4

6

n − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_h9be9XomR6nw


26.  के

विस्तार में  का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)21 + (1 + x)22 + ... + (1 + x)30

x
5

51
C5

9
C5

31
C6 − 21

C6

30
C5 + 20

C5

https://dl.doubtnut.com/l/_uloFKtQ6Lilx


27. यदि  के  प्रसार में द्विपद गुणांकों का योग 64

है, तब x से स्वतन्त्र पद बराबर है

A. 10

B. 20

C. 40

D. 60

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
n1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_vfFOP0b2tWuF


28.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 + + + + ...∞
1

4

1.3

4.8

1.3.5

4.8.12

√2

1

√2

√3

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_7kawiEnJm8Mp


29. यदि  के  प्रसार में  व  के  गुणांक बराबर

हों, तो a का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(3 + ax)9
x

2
x

3

−7/9

−9/7

7/9

9/7

https://dl.doubtnut.com/l/_Cg1duZCrscaU


30.  का लगभग मान होगा

A. 1.6

B. 1.4

C. 1.8

D. 1.2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1.0002)3000

31. यदि  के  गुणांकों का योग होगा(1 + x − 3x
2)

2134

https://dl.doubtnut.com/l/_hEJxiUu3PBlW
https://dl.doubtnut.com/l/_UnRVwYLOjHDi


A. -1

B. 1

C. 0

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22134

32. यदि  के  प्रसार में प्रथम तीन पद

क्रमशः 1,6x व  हों, तो a व n का मान होगा

(1 + ax)n, (n ≠ 0)

16x
2

https://dl.doubtnut.com/l/_UnRVwYLOjHDi
https://dl.doubtnut.com/l/_m47zFagnkEpa


A. 2 और 9

B. 3 और 2

C.  और 9

D.  और 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

3

3

2

33. बहुपद (x - 1) (x - 2) (x-3)... (x-100) में  का गुणांक

होगा

x
99

https://dl.doubtnut.com/l/_m47zFagnkEpa
https://dl.doubtnut.com/l/_HAG8PJjXrPv2


A. 5050

B. -5050

C. 100

D. 99

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. संख्या  में इकाई के  स्थान पर आने वाला

अंक होगा

(183!) + 3183

https://dl.doubtnut.com/l/_HAG8PJjXrPv2
https://dl.doubtnut.com/l/_te2cqOHB58Qq


A. 7

B. 6

C. 3

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. जब x = 2 है, तब  के  प्रसार में महत्तम पद है

A. 13वाँ पद

(2 + 3x)25

https://dl.doubtnut.com/l/_te2cqOHB58Qq
https://dl.doubtnut.com/l/_aeyZqF53urrm


B. 19वाँ पद

C. 20वाँ पद

D. 26वाँ पद

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. यदि  , जबकि k = 1,2,3,4,...,n, तब 

 का मान है

A. 

ak =
1

k(k + 1)

(
n

∑
k = 1

ak)

2

( )
n

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_aeyZqF53urrm
https://dl.doubtnut.com/l/_8j5N6DwHbfBS


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

n

n + 1

( )
4

n

n + 1

( )
6

n

n + 1

37.  का मान है

A. 

B. 

∞

∑
k = 1

k(1 + )
k − 11

n

n(n − 1)

n(n + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_8j5N6DwHbfBS
https://dl.doubtnut.com/l/_JKGItqZca1R7


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n
2

(n + 1)2

38.  का अनन्त श्रेणी के  रूप में प्रसार करने

पर x का परिसर होगा

A. 

B. 

(1 + 2x) − 1 / 2

[ − , ]
1

2

1

2

( − , )
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JKGItqZca1R7
https://dl.doubtnut.com/l/_vFy07mv7sm0v


C. [-2,2]

D. (-2,2)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39.  पदों

तक का योगफल है

A. 

B. 

+ + + ...n
.1

2
2
2

13

.2
2

3
2

13 + 23

.3
2

4
2

13 + 23 + 33

( )
2

n

n + 1

( )
3

n

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vFy07mv7sm0v
https://dl.doubtnut.com/l/_7wiTbYoZUF9K


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
n

n + 1

( )
1

n + 1

40. यदि n एक धनात्मक पूर्णांक हो और  के  प्रसार

में तीन क्रमागत पदों के  गुणांकों का अनुपात 6 : 33 : 110 हो,

तो n का मान है

A. 4

B. 6

(1 + x)n

https://dl.doubtnut.com/l/_7wiTbYoZUF9K
https://dl.doubtnut.com/l/_FsGTDdl1hjoq


C. 12

D. 16

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि  के  प्रसार में तीन क्रमागत पदों के  गुणांक

28, 56 तथा 70 हैं, तब n का मान है

A. 6

B. 4

(1 + x)n

https://dl.doubtnut.com/l/_FsGTDdl1hjoq
https://dl.doubtnut.com/l/_T7eRGVaOuBf7


C. 8

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. यदि

हो, तब  का मान है

A. 

B. 

(1 + x)15 = C0 + C1x + C2x
2 + ... + C15x

15

C2 + 2C3 + 3C4 + ... + 14C15

14.214

13.214 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_T7eRGVaOuBf7
https://dl.doubtnut.com/l/_5gQakQHjXmAa


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13.214 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5gQakQHjXmAa

